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Referat af 3. bestyrelsesmøde for 
Naturnationalpark Kompedal 
 

Mødet blev afholdt i Kompedallejren den 21. november klokken 
16.30 – 18.30, Kompedalvej 13, 7442 Engesvang 
 

 

1. Bestyrelsens rolle 

 

Referater 

Der er ikke tale om forhandlingsreferater hvor det vil fremgå hvad hver enkelt har 

sagt og ment, men referater, hvor det vil fremgå hvad der er blevet drøftet og 

naturligvis de beslutninger, der måtte blive foretaget.  

 

Grunden til, at det er vigtigt, at det holdes på et overordnet niveau er, at 

bestyrelseslokalet skal være et trygt rum, hvor vi kan drøfte alt – endda skifte 

mening, hvis det er det man vil – uden at alle nødvendigvis kan følge med i den 

proces. Arbejdet i bestyrelsen er også en læringsproces, hvor vi kan blive klogere 

på hvad det er vi har med at gøre.  

 

Vedr. mulighed for mindretalsudtalelse 

Det har man mulighed for hvis et flertal i bestyrelsen beslutter at anbefale en 

løsning, som man ikke kan stå bag. Skulle det være tilfældet, så er det noget man 

kan bede om på selve mødet.  

Man kan komme med forslag til ændringer af eller suppleringer til referatet op til 

en uge efter udsendelsen. Derefter er det godkendt. 

Kommentarer og rettelsesforslag sendes til sekretariatet og kun sekretariatet.  

Forhandlinger og drøftelserne foregår i bestyrelseslokalet på møderne.  

 

Om bestyrelsens rolle og muligheder 

En række institutioner, organisationer og foreninger er blevet opfordret til at 

indstille to kandidater til bestyrelsen. 

Miljøministeren har, ud fra den liste, udpeget alle der sidder i bestyrelsen 

personligt. 

Alle der sidder i bestyrelsen er således personligt udpegede.  

Det ansvar bestyrelsesmedlemmerne har i forhold til bestyrelsesarbejdet er i 

forhold til Naturnationalpark Kompedal. 

I bestyrelsesarbejdet har bestyrelsesmedlemmerne ikke noget ansvar i forhold til 

den organisation, der indstillede dem. 

Bestyrelsen har et ansvar for at arbejde for naturnationalparkens bedste, inden for 

rammerne af det kommissorium vi har fået af folketingets forligsparter. 
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Som i alle andre normale bestyrelser arbejder bestyrelsen for organisationens 

bedste, sådan som det er defineret i organisationens vedtægter, mission og vision: 

en naturnationalpark skal forvaltes med natur og biodiversitet som hovedhensyn, 

med henblik på at naturen i området så vidt muligt kan udvikle sig på egne 

præmisser. Her er helårsgræsning med store græssende dyr og dertilhørende hegn 

en central del af konceptet. Og overordnet set er visionen større biodiversitet. 

Dertil kommer, at der for Kompedals vedkommende er taget stilling til, at det, af 

hensyn til krondyrene, skal være lave hegn.  

På nogle punkter er bestyrelsens muligheder mere begrænsede end for andre 

bestyrelser, f.eks. i en privat virksomhed, der ville kunne vedtage eller ændre 

organisationens mission og vision. Men det kan denne bestyrelse ikke. 

Naturnationalparkens formål er bestemt ved lov, så de formelle rammer er givet på 

forhånd.  

 

Bestyrelserne for naturnationalparkerne er udpeget med henblik på at sikre den 

lokale forankring og sikre lokalområdets mulighed for at påvirke resultatet.  

Bestyrelsen har ingen beslutningskompetence i traditionel forstand, men den kan 

ved sine anbefalinger og input, inden for rammerne af lovens hovedformål, påvirke 

og inspirere sekretariatet, forud for udarbejdelsen af projektbeskrivelsen. 

 

2. Biodiversitet – oplæg ved sekretariatet, 

hvor følgende punkter og kort var væsentlige: 

 
- Veteranisere/skabe mere dødt ved 

- Hydrologiprojekt i Mosedalen (nedre del af Kompedalen) 

- Flere vandhuller til strandtudsen 

- Lysåbne omkring moser 

- Bekæmpelse af invasive arter, herunder glansbladet hæg 

- Afbrænding i/af skov 

- Skabe mere alsidig struktur i hele skoven 

- Skabe flere bryn/bløde overgange 

 



 

 

3 

 
Figur 1. Lys brun farve viser forslag til mere lysåben natur, grøn farve viser skovpræget bevoksning, 

mørk brun viser hvor der kan være fokus på afbrænding og blå farve hvor der kan laves et mindre 

hydrologiprojekt og/eller etablering af vandhuller til strandtudse. 
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3. Friluftsliv – oplæg ved sekretariatet, 

Hvor dette kort med forslag til friluftsliv blev præsenteret: 

 

 
Figur 2. Forslag til friluftsfaciliteter lagt oven på det kort der vises i figur 1. Blå linjer viser 

eksisterende stier der fastholdes. Stiplede linjer viser nye stier. Skraverede områder er faunalommer, 

hvor der ikke vil blive etableret nye friluftsfaciliteter. 

 

 

Et væsentligt element er de tre tårne placeret på en akse/Midtbrandlinien. Fra 

tårnene vil plantagens struktur kunne overskues samtidig med at nye sigtelinjer og 

ny natur opstår hvor skoven gøres lysåben. 

Hvert tårn vil kunne nås ad korte vandreruter mens et længere rutesystem binder 

tårnene sammen. 

 

Hovedindgang forventes placeret hvor tidligere skovfogedbolig var lidt nord for 

Kompedallejren. Her vil der være information, toilet, madpakkehus med mere. 

Alle øvrige indgange bibeholdes. 



 

 

5 

 

Et væsentligt element er også faunalommer. På figur 2 er forslag til faunalommer 

skraverede. I faunalommerne vil der ikke blive etableret friluftsfaciliteter, men 

adgang er tilladt. 

 

 

Opmærksomhedspunkter, forslag og ønsker fremsat på mødet: 

 

 

- Der blev udtrykt ønske om at jægerne gerne vil inddrages mere i 

eksisterende forvaltning, herunder bekæmpelse af mårhund og meget 

gerne i fremtidig forvaltning, herunder eventuel regulering af hjortevildt 

- Ønske om at der også fremadrettet er mindre trampestier, herunder på 

tværs af Grathe Hede 

- Ønske om flere muligheder for at sætte sig når man er på tur i skoven, 

eksempelvis større kævler, bænke og borde-bænkesæt 

- Ønske om at gamle informationstavler kommer op at hænge igen 

- Ønske om flere shelters, shelters i forskellige størrelser og gerne flere 

samlet så større grupper kan benytte dem  

- Forslag om handicapvenlige faciliteter 

- Ønske om informationstavler målrettet dyr, planter og kultur og gerne 

med fokus på enkelte arter og hvad der kan ses helt specifikke steder 

eller tidspunkter 

- Forslag om faciliteter målrettet børn/børnefamilier 

- Opmærksomhed på at p-pladser gøres store nok og fordeles 

hensigtsmæssigt 

- Opmærksomhed på at der stadig bliver plads og ro til dyrelivet 

- Ønske om at indgange også er egnede til ryttere 

- Ønske om toiletter ved indgange 

- Opmærksomhed på at området også fremadrettet tilbyder ro og mørke 

- Opmærksomhed på muligheder for at søge fondsmidler til udvikling af 

friluftslivet 

- Ønske om plan for friluftslivet, der redegør for hvilken brug af 

naturnationalparken vi gerne vil understøtte 

- Ønske om økonomisk overslag på friluftsmæssige ønsker 

 

 

4. Møder i januar og februar 

 

16. januar 

Dette møde bliver med to eksterne oplægsholdere: 

 

Camilla Fløjgaard, Aarhus Universitet 

Hvad bidrager naturnationalparker med og hvorfor er store dyr vigtige? 

 

Johanne Hvid, dyrlæge: 

Hvordan sikres god dyrevelfærd i store hegninger med fokus på heste? 

 

25. februar 

Præsentation af de væsentligste punkter i projektbeskrivelsen 
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5. Eventuelt 

 

Sekretariatet informerede om den nye politiske aftale ”Grøn Trepart”, hvor det er 

aftalt at der skal etableres 6 nye naturnationalparker. Derudover skal der etableres 

en ”bynær naturnationalpark” på Vestamager som skal laves efter nogle lidt andre 

principper end de øvrige 21 naturnationalparker. Placeringen af de 6 nye NNP er 

ikke aftalt endnu. Derudover informerede sekretariatet om organiseringen efter 

etableringen af det nye ministerium for Grøn Trepart og herunder at 

Naturstyrelsen er overflyttet til det nye ministerium mens det politiske ansvar for 

naturnationalparkerne forbliver i Miljø- og Ligestillingsministeriet. 

 

 

 

Deltagere: 

Bestyrelsesmedlem Indstillet af 

Ole Nielsen (formand)  

Pernille Ingemann  Danmarks Naturfredningsforening 

Annie Pedersen Dansk Ornitologisk Forening 

Ann Toft Kristensen Spejderne 

Susanne Madsen Danmarks Jægerforbund 

Jan Nielsen Dansk Orienteringsforbund 

Rune Kristensen Silkeborg Kommune 

Jon Nygaard Rahr  Trailrunning Silkeborg 

Marianne Gjørtz Hougaard Museum Silkeborg 

Niels Månsson Kompedallejren 

Charlotte Aaby Foreningen Bevar De Danske Skove 

Jan Pedersen Dansk Polarhunde Klub 

Preben Valbjørn Thorning Skovløber Laug 

Stine Wraae Bach Dansk Botanisk Forening 

Jørgen Krog Friluftsrådet 

 

Afbud 

Bestyrelsesmedlem Indstillet af 

Renee Kristensen  Dansk Ride Forbund 

Frits Vistisen DGI 

Bjørn Djupvik  Danmarks Vilde Natur 

Lone Høgholt Dansk Islandshesteforening 

Rikke Agerskov Danmarks Idrætsforbund 

 

 

 


